
Die Verkehrsbetriebe Karlsruhe (VBK) bieten den Menschen in der Fächerstadt ein
leistungsstarkes und umweltfreundliches Mobilitätsangebot. Mit ihren Bussen und
Trambahnen erbringen sie eine jährliche Leistung von mehr als zwölf Millionen
Wagenkilometern und befördern dabei rund 70 Millionen Fahrgäste.

Die VBK zählen mit über 1.500 Mitarbeiter*innen zu den größten Arbeitgebern in
Karlsruhe. Neben dem täglichen Betrieb engagieren sich die VBK für nachhaltige
Verkehrskonzepte und investieren in moderne Fahrzeugtechnologien sowie die
Verbesserung der Infrastruktur. Die Geschichte des Unternehmens reicht bis ins 19.
Jahrhundert zurück, als die ersten Straßenbahnen in Karlsruhe fuhren. Heute sind die
VBK ein unverzichtbarer Bestandteil des öffentlichen Nahverkehrs und leisten durch die
enge Zusammenarbeit mit der Albtal-Verkehrs-Gesellschaft (AVG) und dem Karlsruher
Verkehrsverbund (KVV) einen wichtigen Beitrag zur klimafreundlichen Mobilität und
Lebensqualität in der Region.

Sonderfahrzeugführer*in
 Vollzeit  Karlsruhe Maybachstraße Bewerbungsfrist:  16.07.2026

Ihre Verantwortung
Selbstständige und eigenverantwortliche Führung und Bedienung von Spezialfahrzeugen,
teilweise mit Zweiwegetechnik, für die Instandhaltung der Infrastrukturanlagen der VBK,
u.a. für Reinigung und Gleispflege, Weichenreinigung, Fahrleitungsmontage,
Vegetationsarbeiten, Gleisbauarbeiten, Winterdienstleistungen zum Einsatz kommen.

Hierbei insbesondere:

Einsatzvorbereitung durchführen, u.a.
Fahrzeug und Fahrzeugzubehörteile auf Funktionsfähigkeit und
verkehrssicheren/vorschriftsmäßigen Zustand überprüfen (u.a. Bremsanlagen,
Beleuchtungseinrichtungen, Reifen, Anhängerkupplung, An- und Aufbauteile)
Ver- und Entsorgen bzw. Be- und Entladen der jeweiligen Fahrzeuge und Sicherung
der Ladung. Umrüsten von Auf- oder Anbauten
Bei Erfordernis das Zweiwegefahrzeug entsprechend der betrieblichen Regeln (z.B.
An- und Abmeldung bei der Betriebsleitstelle) und den sonstigen Vorschriften ein-
bzw. ausgleisen

Ausführung des erteilten Arbeitsauftrags mit dem dafür vorgesehenen
Spezialfahrzeug

Ausführung der Aufgaben gemäß Wartungsanweisung, möglichst ohne größere
Behinderung des Straßenbahn- und Stadtbahnverkehrs

Zugehörige Arbeiten in Abhängigkeit des jeweiligen Fahrzeugtyps, u.a.
Reinigung des Gleisbereichs
Reinigung von Rillenschienen
Reinigung von Weichen
Bedienen von Maschinen wie Hebebühnen, Krane und weitere Einrichtungen
der Sonderfahrzeuge
Materialtransport/ -abtransport inkl. Verladung
Sicherung bei Arbeiten im Gleisbereich

Reinigung, Pflege der Spezialfahrzeuge und der Maschinen wie Anbauteile und
Aufbauten
Ausführung von Entsorgungs- und Reinigungsleistungen nach dem Einsatz, falls
erforderlich
Nachweisführung über die Ausführung der Arbeiten

Sonstige Aufgaben
Ordnungsgemäße Führung des Fahrtenbuchs
Sofortige Meldung von Unfällen, Störungen am Fahrzeug und sonstiger
außergewöhnlicher Ereignisse an den Vorgesetzten bzw. an die dafür zuständige
Stelle

Ihr Profil
Führerscheinklasse CE erforderlich und Berufserfahrung bei der Führung von
Lastkraftwagen
Abgeschlossene Ausbildung zum / zur Zweiwegefahrzeugführer*in entsprechend der
Festlegungen des Betriebsleiters BOStrab wünschenswert bzw. die Bereitschaft, diese
zu erwerben
Handwerkliches Geschick in der Instandhaltung
Umfassende Kenntnisse über das Streckennetz der VBK und dem Straßennetz
Karlsruhe wünschenswert bzw. die Bereitschaft, diese zu erwerben
Detaillierte Kenntnisse bei der Bedienung der Spezialfahrzeuge und der darauf
angebauten Einrichtungen wünschenswert bzw. die Bereitschaft, diese zu erwerben
Kenntnisse über zutreffende UVV und die allgemeinen gesetzlichen und betrieblichen
Bestimmungen wünschenswert bzw. die Bereitschaft, diese zu erwerben
Abgeschlossene Ausbildung SIPO oder höherwertig wünschenswert bzw. die
Bereitschaft, diese zu erwerben
Betriebsdiensttauglichkeit gemäß VDV 714
Teamfähigkeit, selbständiges Arbeiten und Kommunikationsfähigkeit
Beherrschung der deutschen Sprache in Wort und Schrift
Arbeiten außerhalb der regulären Arbeitszeit (Bereitschaft zu Überstunden, ggf.
Rufdiensteinsätze, Nachtarbeit, Wochenendarbeit)
Sonstige angewiesene Tätigkeiten, die Betriebsablauf notwendig werden, im Rahmen
ihrer jeweiligen Qualifikation (bspw. Unterstützung bei der Winterdienstausführung
innerhalb der Regelarbeitszeit)
Regelmäßige und turnusmäßig festgelegte Aufgabenerfüllung im Stadtbahntunnel 
Bereitschaft zur kontinuierlichen Fortbildung zur Aufrechterhaltung des für die
Erfüllung der Aufgaben erforderlichen Wissens

 

Unser Angebot
Eine verantwortungsvolle, abwechslungsreiche Herausforderung
Einen sicheren und zukunftsorientierten Arbeitsplatz
Gutes Betriebsklima mit offener Kommunikation und wertschätzender Führungskultur
Kontinuierliche Möglichkeiten für Zertifizierungen und Weiterbildungen
Bezahlung nach dem Bezirkstarifvertrag für die kommunalen Nahverkehrsbetriebe
Baden-Württemberg (BzTV-N BW)
Eine attraktive betriebliche Altersversorgung (ZVK)
Sehr gute Erreichbarkeit mit öffentlichen Verkehrsmitteln
Interessante Vergünstigungen bei der Nutzung unserer Bahnen 
Vergünstigte Speisen in unserem Betriebsrestaurant „NahVerzehr“
Fahrradleasing, Corporate Benefits, vergünstigtes Deutschlandticket und weitere
lokale Vergünstigungen

INSIGHTS FÜR ALLE INTERESSIERTEN PERSONEN

Immer donnerstags von 16:00 – 16:30 Uhr informieren wir digital über die vielfältigen
Einstiegs- und Karrieremöglichkeiten in unseren Unternehmen und geben einen Einblick in
das Bewerbungsverfahren. Gleichzeitig erfahren Sie, wie der Onboarding-Prozess bei uns
abläuft und welche zusätzlichen Benefits Sie neben der Arbeit in einer spannenden
Branche bei uns erwarten.

Link zur Veranstaltung:         Klicken Sie hier, um an der Besprechung teilzunehmen 

Klingt gut?
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!
 
Ihre Ansprechperson:
Katrin Werner
Personalreferentin Recruiting
Tel: 0721 / 6107-5638
 
Ansprechperson Fachabteilung:
Nico Bornemann 
Sachgebietsleitung Infrastruktur | Instandhaltung | BM Karlsruhe
Tel: 0721 / 6107-5320


